

暑期“游学”：

不仅可以“北上”看清华北大 还可以“南下”看看香港的大学

记者 陈关杰

近年来，香港各大学越来越关注内地生源，各自都推出了一系列的政策鼓励内地高中毕业生及大学毕业生到香港的大学深造，香港入境事务处已于2008年推出了内地毕业生宽松的留港居留工作的政策，这些都让香港在近年来成为了内地学子境外留学的热点地区。近年来，我市不少优秀学子选择赴港读书，一些有远见的家长也从带着孩子“游学”清华、北大等内地名校，到赴港“游学”考察。记者特地联系几位正在香港读大学的回乡学子做“向导”，为希望赴港“游学”的家长学生提供参考方案。特别提一下，香港的大学均为开放式校园，大可尽情参观。

香港浸会大学



香港科技大学



百万大道

第一站：香港大学：众多精英的母校

地址：香港岛薄扶林道

交通方式：于香港岛中环转乘3B、40M、103大巴或者8、10A、22绿色小巴。于港铁东铁线红磡站转973路大巴（只到西门）或103路绿色小巴。

体验：

位于中环太平山顶的香港大学。巴士爬上陡峭的山坡，港大南校门掩在浓密的树林里。进入校门仍然是陡峭的登山台阶，古旧的校园里多以个人命名的大楼一定来自捐助，风格迥异，明显建于不同年代，无论设计风格还是色彩，都有非常大的差异。港大俯瞰维多利亚海湾，脚下是滚滚红尘的世界——大金融中心。

香港大学现有十个学院，除了孙中山、张爱玲，香港许多名人，如

香港乐坛词圣林夕、香港金管局局长任志刚、香港管弦乐团指挥家梁爱诗、香港前财政司司长梁锦松、前布政司司长陈方安生、前立法会主席范徐丽泰、歌神许冠杰、香港无线电视有限公司总经理陈志云等，曾就读于此。

港大的本部大楼，不仅是文学院的大本营，张爱玲曾于1939年在这里的文学院读书，这里同时也是港大学生拍摄毕业照的首选地带，富有文艺复兴色彩的花岗石，浪漫的文学院，更成为了许多新娘子拍摄婚纱照的时尚场所。其中的陆佑堂，是《色·戒》中学生们演戏的剧场取景地。

本部大楼地方宽阔、外型匀称，四周用文艺复兴期建筑模式的花岗石柱廊所支撑，顶部则建有一

座高塔和四座角塔。典型的西方建筑风格，包括里面的窗户、楼梯、古老的石柱，以及色彩斑斓的窗玻璃。本部大楼最初是整所大学惟一校舍。

夏日的荷花池是港大最可爱的景点，是校园中的花园，也是学生休憩与举办活动的场所。孙中山铜像便坐落于荷花池，这里树木成荫、阳光柔和、景色优美，又是地处校园中心，为学生必经之道，铜像立于此，可让大家能更亲近孙中山先生。

人们更感兴趣的还是池中的荷花——别小看这小小的池塘，这里可能是港大视野最开阔的地方。电影《玻璃之城》中，吴彦祖向张燊悦示爱，这个池塘就扮演了最重要的一角。

第二站：香港中文大学：历史悠久，人文气息浓厚

地址：新界沙田

交通方式：港铁东铁线大学站

体验：

整座山都是中大的校区，如果想去具体的一个地方，可以坐中大的校巴，校巴是免费的。

中文大学历史久一些，同样坐落山上，让人感慨在香港读书绝对身体好。学生下了火车后要坐巴士到山顶的宿舍和教室。

香港中文大学是香港乃至亚洲首届一指的大学，据说也是香港风景最美、占地面积最大的大学，校园

里绿意盎然，设施一应俱全。

香港中文大学包括崇基学院、新亚书院、联合书院、逸夫书院，盘踞整个山头，正对吐露港。建筑多是傍山而立，穿行其间常常遇到上坡或下坡地形。可以先从圆形广场开始游览，往上看，映入眼帘的是那立于山头的君子塔。在参观万世师表的铜像后，著名的合一亭便近在咫尺。走入著名的百万大道，尽头便是大学图书馆，门前是闻名中外的雕塑“门”。

其中新亚书院号称“香港第二

景”，此外面临吐露湾畔，有一个设计独特的水池，水面和地面完全持平，水池的一端消失在悬崖边上，倒映着蓝天，让人真正体验什么叫海天一色。

校内的百万大道也是一定要走一走的，百万大道名称的由来有几种传说。一是说在香港寸土寸金，有这么宽一条路，绝对值百万金；二是说在上面走过的人都将成为百万富翁；三是说下面埋着香港最重要的光纤电缆，传说这是链接国际互联网的主干线，价值不菲。

第三站：香港科技大学：年轻的世界百强

地址：香港九龙清水湾

交通方式：于港铁观塘线彩虹站转91或91M公车。于港铁将军澳线坑口站或宝琳站转91M公车。于港铁观塘线/将军澳线调景岭站转792M公车。

体验：

科大远离城市中心，空气清新，饱览山海胜景。

从深圳湾口岸乘大巴，经西部通道跨海大桥，30多分钟就到九龙，道路非常畅顺，再转乘，一个多小时后到达香港科技大学。科大位于九龙清水湾，面向大海，视野开阔，校园整体规划气势宏伟。从门口车站与校园连接的甬道，到入门全自动无人管理的学校介绍室，再到连接校园各个功能部分的现代建筑，科技应用体现在校园的每一个角落。

科大正式成立于1991年，短短20年不到，居然在2008年排入世界百强，位列53名。科大被誉为美式教育的典范，科大的迅速崛起把

香港的高等教育和科学技术推到了世界一流的水准，最重要的是，她还是亚洲最美丽的大学之一，坐落于风景如画的九龙清水湾。

由于年轻，科大的所有设施都是崭新的。刚刚走入科大的时候，感觉好像回到了英国的华威大学，忽然想到两个学校是多么的相似：华威是英国美式大学的典范；华威建校只有40年，却也排名至世界57；华威也坐落于山丘上，校园颜色鲜艳而不陈旧。禁不住对科大有了见钟情式的好感。

科大的图书馆感觉很雅致，图书馆入口处的休息室里摆着中国书画，很静谧，会让人想念在学校的时光，谈谈恋爱读读书。

在餐厅用餐只要买好单后，就可以坐在位置上等电子显示屏显示你的单号，不用2分钟，美味就可以上桌了。一款美味鸡，有三种调味供你享用，再配上一碗紫菜豆腐肉丝汤，还有一碗饭，足以让你吃得饱饱的，价钱是港币30元。

第四站：香港城市大学： 专业紧扣时代需求，就业前景乐观

地址：九龙达之路

交通方式：港铁东铁线九龙塘站、观塘线九龙塘站出站步行10分钟。

体验：

香港城市大学，是以一个“小”字出名。位于寸土寸金的九龙塘中心地带的城市大学，虽然很“迷你”，但也拥有完备的教学设施而显得“麻雀虽小，五脏俱全”。同时，从城市大学步行到香港的购物广场——又一城也需要几分钟的时间，这也成为香港城市大学的独特魅力之一。

城市大学以理、工、商科为主，其中电子工程学系更是名列全亚洲前列。市场、创意等专业也非常

常出色。对城市大学有些许了解的人都知道，城市大学的许多专业紧随时代需求，因此就业前景十分乐观。

香港城市大学的学生电视台是香港唯一一个学生电视台，由学生担任台长、编导等各种职位，凭借学生本身的创意和激情使这个电视台充满活力。同时，学校研发的eye-tracking软件，也是城市大学学生值得骄傲之处。这些实践让每一个学生都充分成为学校的主人，他们常常能参与策划一些全校师生出席的晚宴。这一天，学生穿上自己设计的衣服在全体老师面前表演。这样一场别开生面的盛宴，让人忍不住也想参与其中，展示自己的风采。

第五站：香港浸会大学： 新闻传播专业的实力很强

地址：九龙金城道

交通方式：港铁东铁线九龙塘站、观塘线乐富站或九龙塘站出站步行10分钟。如坐25M小巴，跟司机说一声：“浸会，唔该。（麻烦你，浸会下车）”车价就从全程价4.7港元变成了半程价3.5港元。等快到站的时候，再跟司机说一声“浸会落车，唔该（麻烦你，浸会下车）。”注意：香港的小巴行车速度都比较快，一辆车只能坐十六个人，不允许超载，也不允许带大行李。

体验：

香港浸会大学坐落于九龙区心脏地带，从九龙塘火车站、乐富或九龙塘两个地铁站，只须步行数分钟就可到达校园。乘坐服务完善的公共巴士，也可以从香港各个地方抵达校园。

由于浸会大学由基督教所创办，所以学校具有基督教教育传统，从浸会大学的校训“笃信力

实”中就能看出建校者希望学生能够忠实自己的信仰，并努力实行。事实上，学校的整个学习环境与氛围完全与宗教无关，相反，浓郁的学术氛围、完善的教学设备，让人在踏进学校的第一步，就被她深深吸引，有一种“人生若只如初见”的奇妙感。

说起香港浸会大学的王牌学院，当属传理学院了。也许内地的考生第一次听说传理学院这个名字，其实这个学院与内地的新闻传播学院差不多，包括了一些电影、电视等传媒与传播类的专业。

现如今，许多活跃在香港新闻、电影、电视等传媒领域的媒体人都在浸会大学的传理学院学习过，著名的“战地玫瑰”闾露薇就是这一学院的校友。因此热爱电影等传媒工作的年轻人有机会一定要来这里感受专业的熏陶，使自己离梦想更近一步。

几所大学的专业设置、专业特长、学风校风等，不是一日浮光掠影就能看出来的，有机会的话，在这些学校多找学生聊聊更好。开学时校园各处都看到来自内地的学生拖着行李在报到，与内地大学开学的情景很相似，普通话也已经深入渗透校园。莘莘学子可以在更大的范围内交流学习，真是一种时代的幸福。